

全球新冠死亡病例超80万

# 我国已正式启动新冠疫苗紧急使用

国家卫健委23日通报,8月22日0—24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例12例,均为境外输入病例(河北5例,天津2例,广东2例,陕西2例,福建1例);无新增死亡病例;新增疑似病例2例,均为境外输入病例(均在福建)。

当日新增治愈出院病例44例,解除医学观察的密切接触者1478人,重症病例较前一日减少3例。

境外输入现有确诊病例212例(其中重症病例2例),现有疑似病例3例。累计确诊病例2402例,累计治愈出院病例2190例,无死亡病例。

截至8月22日24时,据31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告,现有确诊病例422例(其中重症病例16例),累计治愈出院病例79895例,累计死亡病例4634例,累计报告确诊病例84951例,现有疑似病例3例。累计追踪到密切接触者810959人,尚在医学观察的密切接触者13730人。

31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者15例(均为境外输入);当日无转为确诊病例;当日解除医学观察11例(境外输入2例);尚在医学观察无症状感染者370例(境外输入289例)。

累计收到港澳台地区通报确诊病例5190例。其中,香港特别行政区4657例(出院3974例,死亡76例),澳门特别行政区46例(出院46例),台湾地区487例(出院457例,死亡7例)。

## A 中国新冠灭活疫苗正式启动紧急使用

8月22日,央视财经播出的《对话》栏目邀请“中国疫苗天团”介绍新冠疫苗研发背后的故事,在此次节目中,国家卫生健康委科技发展中心主任、国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班工作组组长郑忠伟透露,下一步为了防范秋冬季的疫情,也会考虑适度扩大新冠疫苗紧急使用的范围。

郑忠伟在节目中介绍,我国《疫苗管理法》明确规定,当出现特别重大公共卫生事件,由国家卫生健康委提出紧急使用疫苗的申请,由国家药监局组织专家论证并同意,由国家卫生健康委在一定范围、一定时限内紧急使用疫苗。从今年4月4日开始提出新冠疫苗的紧急使用条件和程序,之后专家无数次的论证,直到6月24日,国务院批准《新冠病毒疫苗紧急使用(试用)方案》,7月22日正式启动新冠疫苗的紧急使用。

郑忠伟透露,下一步为了防范秋冬季的疫情,也会在考虑适度扩大新冠疫苗紧急使用范围,目的是在医务人员、保障城市基本运营人员(如菜市场人员、交通保障人员、服务行业人员)等特殊人群建立免疫屏障,整个城市的运行就会有稳定的保障。

关于新冠疫苗的产能是否充足,郑中伟表示,预计到今年年底,中国生物年产能,加上其他公司的产能,除了开展临床试验以外,对紧急使用的需要是有保障的。

对于新冠疫苗未来的市场定价,郑忠伟透露,新冠疫苗属于公共卫生产品,其定价不能以市场的供需矛盾作为定价依据,只能以成本作为定价依据,“不是说企业不能有利润,而是以成本来核定你的适度利润或合理利润,未来这是第一个原则”。

“在这里可以很明确地告诉大家,肯定比刘总说的低。”郑忠伟表示。

近期,国药集团党委书记、董事长刘敬桢在接受媒体采访时候曾透露,一针疫苗剂量是4微克,打一针疫苗,保护率大概是97%,打两针疫苗,保护率能达到100%,新冠灭活疫苗上市后,价格预计几百块钱一针,如果打两针的话,价格应在1000块钱以内。



8月20日,民众在以色列中部城市特拉维夫的水上“漂浮电影院”观看电影。

## B 美机构统计全球新冠死亡病例超80万

世界卫生组织发布的相关数据显示:截至欧洲中部时间22日14时09分(北京时间22日20时09分),全球确诊病例较前一日增加275499例,达到22812491例;死亡病例增加5926例,达到795132例。

美国约翰斯·霍普金斯大学的数据则显示:截至北京时间23日6时27分,全球新冠确诊病例达23110732例,死亡病例为802610例。美国是全球疫情最严重的国家,确诊病例达5664736例,死亡病例为176317例。疫情持续在全球蔓延,部分地区疫情趋于稳定或缓解,部分地区出现明显反弹,且感染者呈现年轻化趋势。

据韩国中央防疫对策本部22日通报,当地时间21日零时至22日零时,韩国新增新冠确诊病例332例,连续两天单日新增确诊病例超过300例。自疫情暴发以来,韩国所有17个

道(市)首次同时出现新增确诊病例。韩国保健福祉部长官朴凌厚当天表示,韩国正处在面临疫情大规模流行的十字路口,形势严峻,政府决定从23日开始在全国实施保持社交距离第二阶段政策。

吉尔吉斯斯坦新冠肺炎疫情防控指挥部21日宣布,吉方已于20日开始允许包括中国在内的31个国家公民入境。指挥部说,做出这一决定是因为这些国家的新冠确诊病例减少,疫情趋于稳定。

德国疾控机构罗伯特·科赫研究所22日公布的新冠疫情数据显示,截至当日零时,德国较前一日新增确诊病例2034例,创4月25日以后单日新增病例数新高。目前,德国累计确诊病例232082例。

乌干达卫生部长简·阿曾22日说,乌干达北部一所监狱的153名囚犯被确诊感染新冠病毒。

## C 印度累计新冠确诊病例突破300万

印度累计新冠确诊病例23日突破300万例。据印度卫生部数据显示,截至23日上午8时,过去24小时内新增确诊病例69239例,新增死亡病例912例。确诊病例总数和死亡病例总数分别攀升至3044940例和56706例。

数据显示,印度单日新增确诊病例数已连续多日保持全球第一,远超美国和巴西。印度累计确诊病例数从8月7日突破200万例到23日突破300万例仅用时16天,较上一个100万例所用的20天再度缩短,疫情蔓延仍在持续加快。

据印度医学研究理事会22日公布的数据,印度22日的新冠病毒检测量突破100万人次,目前检测总量已接近3500万人次。印度卫生部长瓦尔丹23日表示,印度首款新冠疫苗可能在今年年底上市。

印度多地展开的抗体检测发现,越来越多的印度民众在未知情况下感

染新冠病毒,且比例不断上升。印度首都新德里8月初开展的第二轮抗体检测显示,1.5万名受检者中有29.1%的人携带抗体,表明他们曾感染过新冠病毒并已康复,而第一轮检测时这一数据为23.48%。这表明,疫情在印度的传播范围在不断扩大、传播速度在不断加快。

新冠疫情严重影响了印度经济,失业人数急剧攀升,服务行业迎来倒闭潮。印度政府当前亟须解决的问题就是如何在防疫和恢复经济之间做好平衡。印度6月初解除全国封锁后疫情不断恶化,各邦政府不得不再次收紧地方防疫限制措施。由于担心影响经济和民生,印度中央政府22日专门发布声明,称这种限制影响了各地货物运输、人员流动及供应链的正常运行,会导致经济活动和就业中断。中央政府要求所有地方政府必须确保解封政策不受影响,保障人员和货物自由流动。

## D 世卫组织和儿基会建议12岁及以上青少年佩戴口罩

为防控新冠疫情,世界卫生组织和联合国儿童基金会日前联合发布未成年人佩戴口罩指南。指南建议,凡是要求成人佩戴口罩的地方,12岁及以上青少年也应佩戴口罩,但6岁至11岁儿童可根据条件决定是否佩戴口罩。

指南建议,在无法保证保持1米社交距离以及身处新冠病毒广泛传播

区域时,12岁及以上青少年应该佩戴口罩。6岁至11岁儿童是否佩戴口罩应考虑多重因素,如所在区域病毒传播强度、儿童正确佩戴口罩的能力、佩戴口罩对儿童学习和身心发展的影响以及儿童与高风险人群有接触或身处学校等特定环境。

指南认为,基于安全和儿童整体

利益考虑,不应要求5岁以下儿童佩戴口罩。5岁以下儿童如果佩戴口罩,应由成人在身边监护。

指南强调,无论属于哪个年龄段,只要孩子有发育障碍、残疾或其他健康状况,都不应该被强制佩戴口罩。此外,儿童在运动或参加体育活动时不应佩戴口罩,以免影响呼吸,但同时建议应注意保持与他人的距离、限制共同活动的人数以及提供手清洁设施等。

指南建议,身体健康的未成年人可选择佩戴尺寸合适的非医用口罩,且能够充分遮住口、鼻和下巴等部位。在佩戴口罩前,应使用含酒精的免洗洗手液或用肥皂在流动水下认真洗手。

## E 抗击新冠 为何单克隆抗体被寄予厚望

近来,科学界对单克隆抗体防治新冠病毒感染的作用寄予厚望。甚至有专家认为,单克隆抗体疗法可能先于疫苗,在遏制新冠大流行中发挥重要作用。

那么,究竟什么是单克隆抗体,它又是如何发挥预防和治疗新冠的作用?

目前还没有针对新冠病毒感染的特效药。实践中效果较好的一种治疗思路是血浆疗法,即提取新冠康复者的血浆为感染者注射治疗。康复者血浆中有能够识别新冠病毒的抗体,可以对抗感染者体内的病毒。但这种疗法难以大规模应用。于是科学家考虑鉴定出康复者血浆中可有效中和新冠病毒的特异性抗体,然后通过克隆单一细胞的方式大量生产这种抗体,这就是单克隆抗体。

单克隆抗体又被称作“生物导弹”,能像导弹那样精准识别并摧毁致病抗原。此前相关技术已在疾病诊断、抗感染与抗肿瘤等方面发挥重要作用。如今,单克隆抗体也被视为防治新冠病毒感染最有希望的选项之一,全球多家科研机构正积极推进相关研究。

中国科学院微生物研究所与上海君实生物医药科技股份有限公司等单位共同开发的重组全人源抗新冠病毒单克隆抗体注射液已于6月宣布进入1期临床试验。

中国军事科学院军事医学研究院陈薇院士等研究人员6月在美国《科学》杂志在线发表论文说,他们发现了首个靶向新冠病毒刺突蛋白N端结构域的高效中和单克隆抗体,这为新冠药物研发提供了新的有效靶标。

虽然都能起到防护效果,但疫苗和单克隆抗体的作用机理不同。简单来说,疫苗属于抗原,作用是刺激机体产生免疫力,以起到预防作用,这是一种主动免疫;而直接输入抗体属于被动免疫,可使机体立即获得免疫力,但通常维持时间较短,一般用于治疗或在特殊情况下用于紧急预防。

此外,利用单克隆抗体治疗新冠还面临成本上的挑战。全球疫苗免疫联盟首席执行官塞思·伯克利表示:“这种疗法的价格不太可能在不久的将来降到在全球范围内可负担得起的水平。”因此,如何改进方法,降低单克隆抗体生产成本也是现阶段需要解决的问题。

综合新华社消息